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A balkán háború.
A nagyhatalmak követelése.
Uj harcok. - Mit követelnek a 
győztesek. - A török előnyo­
mulás. — A bolgár visszavonu­
lás. - A nagyhatalmak a ro­
mán és török előnyomuíás ellen.

Bécsben és Berlinben Ivánnak 
hírek arról is, hogy a monarchia 
akciója nemcsak diplomáciai, ha­
nem esetleg fegyveres is lesz. 
Egész határozottsággal beszélik, 
hogy báró Hólzendorfi Conrád 
vezérkari főnők azt javasolta, hogy 
a monarchia egy katonai, de bé 
kés jellegű demonstrációra hatá­
rozza el magát és vonuljon be a 
Szandzsákba, mire a berlini szer­
ződés értelmében joga van min­
denkor a mikor a Balkánon zava­
rok fenyegetik saját érdekeit. A 
berlini lapok már meg is írták, 
hogy a vezérkari főnők felajánlot­
ta lemondását arra az esetre, ha 
inpitványát nem fogadnák el.

Uj harcok.
A szerb csapatok egy része, 

mely húsz kilómélernyiree benyo­
mult bolgár területre, elfoglalta 
Izvór városát és megverte a bol­
gár asapalokal Bosilegradnál. Ma 
sokkal elszántabb bolgár csapa­
sokk 1 állnak szemben a mi csa­

pataink. A tegnapi nap folyamán 
a bolgárok összes csapataikat ősz- 
szevonták ezen a vidéken. A küz­
delem ma reggel kezdődőit és 
egész napon át tarlott. A mieink 
három irányban küzdőitek s a 
mikor délután 5 órakor erősítést 
kíptak, sikerült nekik az ellensé­
get szuronyrohammal szétkergetni.
A bolgárok nagy veszteségeket 
szenvedlek.

Felelős szerkesztő í Dr. Kiss Pál. 
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFOM-SZAlA : 63.

A bolgár visszavonulás.
A bolgár sereg visszavonulóban 

H bolgár terület felé, Sukovo és 
Caribrod közi elpusztította az utat, 
hidat és a vasúti vonalat. |A Vrla 
Glava hegységen a visszavonuló 
sereg el akarta sáncolni magát, 
de e kísérlet nem sikerül.

Egész sereg szerb egyenruhába 
öltözött bolgárt fogtak el, akik 
orvul akarták megtámadni a szer- 
bek egyik hadállását.

A szerb fővezérlet — Belgrádba 
küldölt távirata szerint — rendkí­
vül meg van elégedve az eddigi 
előkészítő hadműveletek menetével.

A külügymin'szteriumban most 
szővegezik a nagyhatalmakhoz in­
tézendő emlékiratot, mely Knya- 
zsevácnál elkövetett bolgár^kegyet 
lenségeket sorolja föl. Hivatalosan 
megállapították, hogy a bolgárok 
sírokat feldúltak, asszonyokon, kis 
fiukon kegyellenkedtek, nemkü­
lönben aggastyánokat megcson­
kítottak.

A hatalmak a romár és török 
előnyomulás ellen.

Times jelenti Szófiából: A ro­
mán csapatok kivonullak Várná­
ból és Mezánból, még pedig min­
den valószínűség szerint azért, 
a hatalmak tiltakoztak a román 
csapatoknak Bulgária belsejébe 
történt előnyomulás ellen.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Dessewfty-fér 7. szám alatt Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Az apadó Maros.
Múlófélben a veszedelem.

Mit követelnek a 
győztesek.

Pastes miniszterelnök csütörtökön 
délben visszatért az üszkübi főha­
diszállásra. Közte és Venizelosz 
K ízölt megegyezés jött létre a bé­
ke főbb feltételeire nézve. A leg­
fontosabb követelés az, hogy a 
szövetségesek a régi bolgár-törők 
határig, a Slruma-folyóig akarnak 
terjeszkedni és semmi szin alatt 
nem állanak el a hadtkárpótlás 
követelésétől. De mindennél hatá- 
rozr Habban ragaszkodnak ahhoz, 
hogy még mielőtt létrejön a fegy­
verszünet, Bulgáriának le kell sze­
relnie.

A török előnyomulás.
A tegnapi nap folyamán két 

rendkívüli minisztertanács volt, a 
mely azon kérdés felet tanácsko­
zott, hogy a hadsereg folytassa-e 
előnyomulását. Az orosz nagy- 
követség első dragománja meg- 
látogatatta a nagyvezért állítólag 
azört, hogy információt szerezzen, 
he arra nézve, hogy a törők had­
sereg jelenleg hol áll.

Alhirek Magyarcsanád veszedelméről.
Csanádmegye minden maros 

menti községéből a Maros apadá­
sát jelentették lapunknak. Éjjel 12 
és 1 óra között volt a legfenyege­
tőbb veszedelem, amidőn az ára­
dás elérte legmagasabb fokát. A 
legnagyobb víztömegek ekkor foly- 
tak le.

Habár Makón még mindig las­
san árad a Maros, mindazonáltal 
már jelezhetjük, hogy Makón is 
úgy 10-12 óra tájban éjjel, vár­
ható a Maros nagyobbmérvü apa­
dása.

IVLkón egyébként ma vészhirek 
terjedtek el Magyarcsanád pusztu 
lásóról. A „Makói Újság" közölte, 
hogy a Maros Magyarcsanádnál 
áttörte a gátat s elöntötte a köz­
séget. Laptársunk bizonyára téves 
információk alapján irta meg Ma­
gyarcsanád katasztrófáját, mely 
hála a gondviselésnek - és an­
nak a tudatosan végzett munkála­
toknak, melyek Urbanics Kálmán 
főbíró vezetése alatt éjjel-nappal 
folvtak, - nem következett be.

Rossz hír szárnyon jár s alig 
győzték a főszolgabiróságon és az 
alispáni hivatalban megcáfolni a 
híradást.

Urbanics Kálmán a központi já­
rás főszolgabirája egyébként fel­

kérte a „Makói Független Újság"- 
ol, hogy cáfolja meg a Magyar­
csanád puszlitásáról terjedt híre­
ket.

Magyarcsanádon tényleg nagy 
volt a veszedelem. A veszedelmet 
az okozta, hogy a Magyarcsaná- 
dot védő töltést nem a Kőrös-Tisza- 
Maros ármentesitö társulat készí­
tette, hanem a község maga s igy 
az jóval gyöngébb, mint a többi 
marosi töltések. Azonkívül a töl­
tést a község lakosai részben el 
is köp atták. így aztán nem csoda, 
ha nagy veszély fenyegette a köz­
séget.
, A ienyegetett község szerencsé­
je az volt, hogy a veszedelmet ko­
rán felismerték s Urbanics Kálmán 
nyomban intézkedett hogy a közerőt 
kirendeljék s a töltést megerősit- 
sékf főként pedig magositsák. Há­
rom napon keresztül éjjel-nappal 
folyt ez az óriási munka.

Tegnap este aztán oly veszedel 
mes volt a helyzet, hogy a főszol 
gabiró Tarnay Ivor alispánhelyet 
lestől azt kérte, hogy a fény ege 
tett pontok megerősítésére katona 
Ságot is kérjen.

Tarnay Ivor főjegyző a főszol­
gabíró jelentése után nyomban ka­
tonaságért sürgőnyőzőtt, mely éj­
jel meg is érkezett Magyarcsanád- 
ra. A 46 ik gyalogezred pionér 
különítménye és egy század utász­
katona érkezeit külőnvonaton éjjel 
két órakor Magyarcsanádra. Ek­
korára azonban a veszedelem el­
múlt.

Magyarcsanád község népe teg­
nap este óta izgalmas s válságos 
órákat élt át. A falu apraja-nagyja 
kint volt a töltésen. Az aggódó 
emberek százai kétségbeesett erő­
vel dolgoztak egész éjjel. A mun­
kálatokra a késő éjjeli órákig Tar­
nay Ivor megyei főjegyző szemé­
lyesen felügyelt, aki csak akkor 
távozott el a töltésről, midőn a 
mentési munkálatok teljes ered­
ménynyel biztatták.

A kirendelt katonaságnak úgy­
szólván alig akadt dolga Magyar­
csanádon s ma reggel már át is 
vezényelték Apátfalvára a Bodrog 
(Apátfalva egy része) megmenté­
sére.

Magyarcsanádon egyébként reg­
gel óta a Maros 4 centimétert 
apadt. Békában 12 centiméter az 
apadás s a viz lassan lassan elta­
karodik a kiöntésről. Békában 
mindössze egy ház lesz áldozata a 
víznek, amely valószínűleg össze 
fog dőlni.

Ugyancsak apadást jelentenek 
Csanádvármegye minden községé­
ből.

Nagylakon reggel óta 20 centi­
méter az apadás, de azért még 
mindig 200 katasztrátis hold van 
viz alatt. Nagylakon szintén teg­
nap este volt a legnagyobb vesze­
delem. A községi közerő a két 
zsilip körül megfeszített erővel dol­
gozva, megmentette a községi fői- ]

deket az áradás'ól. Egy kis baj is 
történt Nagylakon, egy sajtényi 
asszony libákat hozott Nagylakra, 
tíe belehajtott a vízbe s csak nagy 
erőfeszítéssel lehetett kellemet.en 
helyzetéből kiszabadítani.

Apátfalván még mindig nagy a 
veszedelem. Különösen az úgyne­
vezett Bodrogrészen, ahol a tölté­
sen átszivárgó fakadékvizek a la­
kásokba hatoltak. A katonaság 
buzgó munkával fáradozik a 
veszedelem elhárításán. Étlen-szom- 
jan dolgoznak e szegény katonák 
a töltés magcsitásán, különösen a 
kocsi áljáróknál, mert ezeken a 
helyeken a legnagyobb a veszede­
lem. A cigányokat még tegnap ki­
lakoltatták putrijaikból. A Maros 
még mindig árad. Csak estefelé 
várják az apadást. A község la­
kosai buzgón segédkeznek a ka­
tonáknak. Makón ma még mindig 
áradt a Maros. Délután elérte az 
áradís legmagasabb fokát, 504 
centiméter volt a Maros vízállása 
a rendes vízálláson felül. Estefelé 
alig észrevehetően apadni kezdett 
a Maros s mire e sorok napvilá­
got látnak, va ószinüleg nagyobb 
mérvű lesz a Maros apadása.

Makón egyébként egy kilakoltatás 
történt a szényogi szőlőkben. Ta­
kács János makói lakos már évek 
óla künn lakik a szugolyban. A 
nagy áradás ma veszedelmes hely­
zetbe hozhatta Takács Jánost és 
csa/ádjat. Jó szerencse, hogy a 
kiszom bori emberek és a makói 
rendőrség ladikokon kimentette 
Takácsékat a veszedelemből, kü­
lönben mindannyian olt fulladtak 
volna, a Marosba.

Makón az újabb áradás különö­
sebb károsat nem okozott. Az el­
ső áradás már elpusztított mindent 
s ez a mostani veszedelem már 
nem sok pusztítani valót talált.

Levezetik a
fakadó vizeket.

A vármegye ítktiója.
Makó város Szt. Lőrinci — Les 

gazdasága a múlt évet megelőzőleg 
szinte elfelejtette már, hogy ár­
víz, helyesebben fakadóvíz is ve­
szélyeztetheti a szőlőket, sőt a vá­
rost ia. Az elmúlt évben keservesen 
tapasztaltuk, hogy a fakadóvíz a 
szőlőbeli fákat, sok helyt a legszeb­
beket szedte áldozatul. Siralma# ké­
pet nyújt a sok terebélyes 25—50 
éves elpusztult, kiszáradt gyümölcs­
fa.

Azt hittük, hogy a múlt évi ká­
rokkal befejezést nyer, vagy hosszú 
időre ismét elül a pusztító viz ga­
rázdálkodása, — Sajnos nem igy 
történt. Medard — a legnagyobb 
zsarnok naptárbeli ur — esővel je­
lentkezett és beteljesedett a régi 
öregek jóslása: eső, eső, azóta min­
dig negyven nap óta.

A sok esőzés és más körülmé­
nyek folytán az országos árvizve- 
szodolmek közepette, mi makóiak
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gem kerülhettük el o bajt. Ezúttal 
nem akarunk bővebben foglalkozni 
azokkal az okokkal, amelyek ezt a 
töméntelen kárt, veszedelmet előidéz­
ték, de nem hallgathathatjuk el az 
„Acaev“ társulat már ismertetett szük- 
keblüségét, vétkes gondatlanságát vagy 
talán leginkább saját zsebre dolgozó 
politikáját. Tudvalevő ugyanis, hogy 
a pályatesten három, sőt öt áteresz 
volt régebben, amelyeket a vasut- 
társulat nemcsak hogy fenn nem 
gondozott kellőképen, hanem még 
meg is szüntette. Ha most ezek a le­
folyó csatornák megvolnának, köny- 
nyen lehetne a bajon segíteni, sok 
szegény ember vagyonát megmen­
teni.

Az igazgságnak megfelelően kon­
statálnunk kell, hogy a várme­
gye részéről most már dicséretre 
méltó buzgóság tapasztalható a fa­
kadó viz pusztításainak elhárítására. 
A mai napon sürgősen hívta fel 
Illésy Zoltán kultúrmérnököt, hogy 
Makóra jöjjön éa véleményt mondjon 
a sürgős teendőkre nézve.

A kultúrmérnök a felhívás folytán 
már a mai nap délutánján megér­
kezett és Tarnay Ivor íőjegyző, Lacay 
István vasúti mérnök, továbbá Peká- 
novits Dániel városi főmérnök tár­
saságában, akikhez csatlakozott dr. 
Dózsa Sámuel főügyész is, a hely­
színére mentek ki. Megvizsgálták a 
terepet és a kultúrmérnök leadta 
véleményét.

Mindenek előtt konstatálta a vá­
rosi főmérnök eddigi álláspont­
jával szemben, hogy a most meglövő 
egyetlen sziik levezető cső nem ele­
gendő. Véleményében kifejtette, hogy 
egyelőre mást tenni nem lehet, 
minthogy a meglevő levezető csővel 
párhuzamosan egy 80 centiméteres 
uj cső készítendő, amivel remélhető­
leg megfelelő eredmény fog járni.

A vármegye — értesülésünk sze­
rint azonnal utasítja a vasuttárzasá- 
got, hop-v a kívánt levezető csövet a 
legsürgősebben csináltassa meg. 
Aaarjua hinni, hogy a mentési mun­
kálatot a lcgbuzgóbban és loglolki- 
ismeretosebben foganatba veszik és 
igy talán megmentik sok száz sze­
gény embernek a szölöföldjót, A jö­
vőben pedig — reméljük — nem 
várják be a vég veszedelmet, hanem 
praesenti intézkedésekkel elejét ve 
endik hasonló nagy bajoknak, ami 
sok tekintetben a garasos üzérke­
désre vezethető vissza. N. S.

Nádasy színigazgató 
fiának temetése.

Óriási részvét nyilvánult a sze­
rencsétlen Nádasyék iránt.
Impozáns részvét nyilvánult meg 

a tragikus csapással sújtott szín­
igazgató és családja iránt az or­
szág minden részéből, ahol a nép­
szerű igazgató társulatával valaha 
is megfordult.

Meleghangú táviratok és levelek 
százai és a jóbarátok és tisztelők 
virágai igyekeznek enyhíteni a 
színigazgató és családjának gyá­
szát, amelyben testvéri szívvel osz­
tozott az egész színtársulat, mely 
a tragikus eset és a temetés nap­
ján az előadás szüneteltetésével 
adott kifejezést gyászának.

Hihetetlen nagy mértékben nyil­
vánult meg a részvét Nádasy és 
családja iránt Baján. A város ta­
nácsa a belvárosi (Rókus-uicai) te­
metőben előkelő helyen adott sirt, 
a temetésen a polgármester he­
lyettes és a tanács több tagja részt 
vett.

Öt órára volt kitűzve a temetés. 
A virágos ravatal a közkórház 
Pokorny János-utcai halottas há­
zában volt felállítva.

Négy órakor tele volt nemcsak .a 
ravatalos terem, de az utca is

közönséggel, öt órára ezer és ezer 
ember lepte el a Rókus utcát és a 
Pokorny János utcát.

Az egyházi szertartás befejezése 
után a szántársulat férfi tagjai el­
énekelték a „Mért oly borús a ra­
vatal" kezdetű gyászdalt, az ezüs­
tös érckoporsót feltették a virá­
gokkal megrakott halottas kocsira 
és az óriási menet megindult a 
temetőbe. Több mint ötezer em­
ber vett részt a temetésen és az 
óriási embertömeg megvárta mig 
a család eltávozott a temetőből.

A színtársulat tagja: tegnap ülést 
tartottak és egy napi gázsijukat 
(összesen 400 korona) az elhalt 
fiú síremlékére ajánlották fel. A 
társulat is, a műszaki személyzet 
is koszorút helyeztek a ravatalra.

Makóról - mint nekünk Bajáról 
jelentik — több mint ötszáz rész 
vétlevél s távirat érkezett a sze­
rencsétlen Nádasy családhoz.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár Julius 19 Szombat Hóm. 
kath. Frigyes. P. otestáns Frigyes. 
Gör. kath. Julius 4. Nap két 4 Ora- 
20 porckor, nyugszik 7 óra 51 perc­
kor.

Időjóslás. A budapesti meteorok) 
giai jelentése szerint h köveiketó 
időjárás várba ó: Változékony idő 
várható további hősülyedéssel és sok 
helyütt esővel és zivatarokkal. Sür­
gönyprognózis : változékony, hűvö­
sebb idő, sok helyütt csapadék és zi­
vatarok. Déli hőmérséklet 17. 0. C.

— Az uj kereskedelmi miniszter.
Szinte meglepetésszerűen állott be a 
kormány kebelében a személyváltozás 
amennyiben Beöthy László Kereske­
delmi miniszter most valósította meg 
azt a régebbi szándékát, hogy telje­
sen visszavonul. Utóda egy szürke, 
de Tiszának mindenben engedelmes­
kedő ember: Harkányi János báró 
lett. Tisza az ilyen senki, semmi, ge­
rinctelen embereket gyűjti maga kö­
ré, akikkel szabadon rendelkezik.

- A tartalékosok és póttarta 
lékosok adója. A makói pénzügy 
igazgatósághoz is leérkezett a 
pénzügyminiszter rendelete, amely 
szerint főlhatalmazza a pénzügy- 
igazgatóságokat, hogy a bevonult 
tartalékosokat és póttartalékosokat, 
varmint ezek családtagjait terhe­
lő egyenesadók és illetékek be­
hajtását függesszék föl, a bevonul­
tak visszatérése után is még _ há­
rom hónapon át tartsák függőben 
és még ezután is, ha az illetők 
fizetési halasztást kérnek, a pénz- 
ügyigazgatóságok a legmesszebb­
menő kedvezményeket nyújtsák 
nekik. Bizony szegények meg is 
érdemlik.

- Ki boldogabb az aratóknál ? 
A pénzügyi kormány mint minden 
évben, úgy most is elrendelte, 
hogy a mezőgazdasági munkával 
foglalkozók adója iránt indított 
végrehajtások egyelőre megszün­
tetendők. Az arató gazdáknak 
ilyenkor vannak a legtöbb kiadá­
saik. A legnagyobb pénzszükség­
ben szenvednek. Nem szabad te 
hát ő''et zaklatni — végrehajtással. 
Majd csak aratás után. Mikor már 
a termést behordták a - mező­
ről.

- Szöknek a mezöhegyesi’huszá- 
rok. A mezőhegyes! ménesbirtokon 
szolgálatot tevő huszárok közül 
ketten Mihók József és Belloni 
István megunták a dicsőséget s 
tegnap reggel megléptek. A két 
szökött huszár gyalogosan a szán­

tóföldeken keresztül igyekezett va­
lamerre. Hogy hová ? maguk sem 
tudták megmondani a cirkáló 
csendőrőrjáratnak, amely őket ma 
délelőtt az apátfalva! határban el­
fogta. A két .szökevény huszárt a 
csendőrök letartóztatták s vissza- 
kisérték Mezőhegyesre, ahol to­
vább szolgáltatják a lótenyésztés 
ügyét.

- Nagylaki legények ha mulat­
nak Veszedelmes murit csapott 
tegnap este három fékevesztett le­
gény. Urbancsek Pál aradi legény 
meglátogatta nagylaki druszáját 
Urbancsek Istvánt. A két névrokon 
elment a korcsmába, ahol összeta­
lálkoztak Hajkos Istvánnal. A há­
rom legény nagy muri csapott. 
Úgy berúgtak, hogy részegségük­
ben íőini-zuzni kezdtek. Összetör­
ték a korcsma minden ablakát, 
minden üvegét. Rengeteg italt el­
pocsékolták, ráadásul pedig a ci­
gányt, aki egész éjjel muzsikált 
nekik, véresre verték. A korcsmá- 
ros végre is csak csendőri segít­
séggel birt megszabadulni a kelle­
metlen vendégektő', kik több mint 
száz korona kárt okozlak a korcs- 
marosnak. A duhaj legények el­
len megindult az eljárás.

— Felgyújtották az apjuk házát. 
Mikuska Ltván batíonyai gazda 
ember háza tegnap kigyulladt és 
leégett. Az oltásra kivonult tűzol­
tók csak a tüzet okozó gyerme­
keket bírták megmenteni, A ház 
a benne levő bútorokkal s ter­
ményekkel együtt a tűz martalé­
ka lett A tüzet a gazda két Kis 
fia okozta. Az 5 éves Mihály és a 
6 éves Pál. A két f ucskát a szü 
leik otthon hagyták, hogy a ház­
ra vigyázzanak. A két gyermek
játszani kezdett a kazal körül.
Tüzet raktak, a mely tüztől meg­
gyulladt az istálló, leégett a ház 
s elpusztult vagy 3000 koronányl 
érték. A nagy kár tetejébe a szü­
lők ellen még eljárást indítottak 
gondatlanság miatt.

— Az elcserélt ló. Major József
battonyai gazda egy lovat hajtott a 
nagylaki vásárba. Üti őzben találko­
zott Ménesi Józseffel, aki szintén 
olyan járatban volt. Major József
rábeszélte Ménesit, hogy cseréljék 
el lovaikat. Ez a csere meg is tör­
tént Ugylátszik vafami hibája lehe­
tett a lónak, mert már másnap Major 
visszakövetelte a lovat, ámde Ménesi 
nem volt hajlandó visszaadni. Az el­
cserélt lovon aztán összeveszett s 
összeverekedett a két gazda s talán 
a két ló nem ér annyit, amennyi 
perköltségbe fog kerülni ez a lócse­
rélés, aminek úgy látszik jobb lett 
volna meg nem történnie.

— Cigányok ha vitatkoznak. Nagyla­
kon furcsa kis cigány háborúság 
esett meg tegnap. A Lakatos família 
egy kicsit összetűzött. Olyan ricsajt 
csaptak, hogy egy kisbiró a hely­
színre sietett rendet csinálni, ámde a 
cigányok oly ellenségesen fogadták, 
hogy jónak látta elhelyszinolni s 
csendőröket hívni, akik hamarosan 
rendet teremtettek az akkor már 
több sebből vérző cigányok között. 
A cigányok kihallgatásukkor azt 
vallották, hogy ők nem akartak 
semmi rosszat csak egy kicsit vitat­
koztak. Hogy aztán a vitatkozás 
közben egy p ár pofon is elcsattant 
és egy két dádénak betört a feje, 
hát ez már a cigányviták rendes 
természetrajzához tartozik.

— AM. M. T. E. mulatsága. A M.
M. T. E. mulatsága iránt városszerte 
óriási érdeklődés nyilvánul meg. Az 
esti cabaré előadást különösen von­
zóvá teszi Molnár Jankának cs 
Komlós Vilmosnak e két kiváló 
művésznek szerepelése, kiket a makói 
közönség annyira megszeretett. A ren­
dezőség igen helyesen cselekedte ,hogy

ezt a két művészt igyekezett meg­
nyerni. Fáradozásunknak bizonyára 
meglesz a remélt erkölcsi és anyagi 
eredménye. Nádasy József az ót 
ért gyász miatt nem vehet részt az 
estélyen. A fentiek és a helybelieken 
kívül itt lesz Arany János, a Makón 
is jól ismert hegedű művész.

- Legfinomabb, elszakíthatatlan 
franczia „Mimi“ férfi gummi-óvszer 
1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tu- 
czat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 
korona. Porlo 30 fillér.

„Hez", Budapest, Vili. Losonczi 
utcza 13. Diszkrét szétküldés.

Belefulladt
a Szárazárba.

Egy makói gyerek tragédiája.
Tegnap délelőtt egy makói fiú 

belefulladt a Száraz-ér csatornába. 
A boldogtalan gyermek a per­
zselő nap sugarai elől a hüs ha­
bokban keresett menedéket, ám­
de elérte a ffvdőzők legnagyobb 
veszedelme, görcsöket kapott a 
vízben. Közelben senki sem volt 
aki segítségére sietett volna, Ott 
veszett hát nyomorultul az arány­
lag sekély vizben. A halálos sze­
rencsétlenségről tudósításunk a 
következő:

Banyó József Rákos tanyai gaz­
dánál cselédeskedett Oláh István 
13 éves fiú. A sertések őrzését 
bízta rá a gazda. Most, hogy a 
nagy esőzések következtében a 
Szárazér vize is erősen megduz­
zadt, a gazda megtiltotta a ka­
nász gyereknek, nemcsak a für­
dést, de még azt is, hogy a Szá­
razér közelében legeltesse a ser­
téseket.

Az élénk természetű fiú azon­
ban nem hallgatott a szép szóra. 
Tegnap reggel kihajtotta a disz­
nókat. Mig a gazda szeme rajta 
volt, addig csak nem ment a 
Szárazér felé, de biz a gazdának 
is más dolga volt mintsem a ka- 
nászgyereket vigyázza s másfelé 
végezte dolgát.

Erre várt csak a gyerek. Egye­
nesen a Szárazérhez hajtotta a 
disznókat. Pár pillanat alatt levet­
kőzött s belevetette magát a hüs 
habokba. Ep ez volt a veszedel­
me. A hirtelen változástól, meleg- 
ből-hidegbe, görcsöket kapott. Ha 
kiáltott is segítségért, senki sem 
hallotta. így aztán a szegény fiú 
pár pillanat alatt elmerült a Szá­
razérben.

Délfelé a gazda is keresni kezd­
te a fiút. Rosszat sejtve a Száraz­
érhez ment, ahol megtalálta a fiú 
ruháit. Most már aztán egészen 
biztos vöt abban, hogy a fiú da­
cára az intelemnek fürdőit a Szá­
razérben s minthogy többszörös 
hívására nem felelt senki, házné- 
péveí együtt a fiú keresésére in­
dult.

Mégis találták víztől felpuffadt 
holttestét, mely a Szárazér színén 
úszott. Nyomban kifogták s az 
esetet bejelentették a makói rend­
őrségnek, ahol vizsgálatot indítot­
tak a szerencsétlenség ügyében.

A vizbefult fiú holttestét behozták 
a kórház halottas kamrájába, 
ahonnan szombaton fogják elte­
metni.

Jókarban levő nagyobb

könyvszekrényt
megvételre keresek.

Cim a kiadóhivatalban.
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A MAKÓI_ PIACRÓL.
Változatlanok az árak.

Nagy forgalma volt a mai piac­
nak. Ámde a gazdák nem annyira 
eladni valót hoztak, hanem inkább 
az árak alakulása iránt érdeklődtek. 
Ezen érdeklődés úgyszólván hiába­
valónak bizonyult, mert az álak a 
legutóbbi jelentésünk óta egyáltalán 
nem változtak.

A búza ára a makói piacon 20 ko­
ronába került métermázsánkónt, Bu­
dapesten 22 koronába kerül.

A kukorica ára változatlanul szi­
lárd. Métermázsánként Makón 18 ko­
ronába, Budapesten pedig 16 koro­
nába kerül.

A hagymapiacon igen csekély az 
élénkség. A hagymaárak alacsonyak. 
A kínálat elég bőséges, csak a ke­
reslet, főként pedig a külföldi keres­
let egyáltalában nem megfelelő. A 
vöröshagyma ára ma 3 5—4 koro­
nába, a fokhagyma pedig 10 11
koronába került mótermázsánkóut.

SZERKESZTŐI ÜZENET
R. F. urnák Makó. Levele után 

készséggel elismerjük, hogy mai la­
punk „A püspöki jószágigazgató ró­
kája“ ciinü hírében emlegetett róka 
a püspöki kertbe — mint a levél 
írja — csakis véletlensógböl a jő- 
sziigk ormány zó ur tudta nélkül ke­
rült. Mai fairünket rendőrségi jegyző­
könyv alapján irtuk meg, amelyben 
valótlan az van, hogy a rókát a jó­
szágkormányzó ur tartja.

IR0PAL0M
A nyugat Ignotus, Ady Endre és 

Fenyő Miksa szerkesztésében meg­
jelenő szépirodalmi folyóirat 1913. 
évi julius hó 16 i 14-ík száma a kö­
vetkező igen erdekas tartalommal je­
lent meg : Tartalom : Szabó Ervin : 
Cim nélKÜl. Boross László : A nem­
zeti és nemzetiségi kérdés. II.‘Térey 
Sándor : Csukott szoba (Vers.) Bar­
ts Lajos : A Macskazugban (Novella.) 
Füst Milán: Epilógus (Vers.) Lacz- 
kó Géza : Német maszlag, török áfi- 
um (Regény XIV.) Szabó Dezső : A 
magyar protestántizmus problémája. 
Katika Margit : Versek. Ignotus : A 
politika mögül. Ady Endre : Versek. 
Fémes Beck Vilmos: Relief- vázlat. 
Figyeld : Disputa : Szerkesztőség és 
kiadóhivatal : IX., Lónyai utca 18. 
Elő fizetési ára. Egy évre 24 k. fél­
évre 12 k. egyes szám ára 1 k. 20 
fill. Megjelenik minden hónap 1-én és 
16-án. Mutatvány számot kívánatra 
díjtalanul küld a kiadóhivatal.

REáÉNY.
fov világváros rcilslui.

26. fejezet.
Az élők temetője.

(135)

Az e fajta betegek annyira te­
hetetlenek magukkal, hogy ha eli- 
bük teszik az eledelt azt sem tud­
ják mire való az ?

Órákig elnézik az ételt, szagot, 
ízt nem éreznek, enni is csak úgy 
esznek, ha etetik őket.

Mem tudnak külőmbséget tenni 
semmi tárgy között. Tapintó és iz- 
lési szervük elromlott. Járni is alig 
tudnak némelyek. Közülők sokan 
heteken, hónapokon, sőt éveken 
keresztül ágyban fekszenek, mint 
8 halottak, mozdulatlanok egé­
szen.

Rettenetes s rsa az embereknek 
8 tébolyodás betegsége.

A viruló egészség, jókedv, kitű­
nő kedély és a fényes tehetség 
hány tengődő alakját találhatjuk a 
tébolyda falai közt.

A család feje, a kenyérkereső, 
a szép reményekre jogosító büszke 
szemefénye a családnak, a gondos 
édes anya, a kedves leányka, el­
szakadva a családi körtől e szo­
morú helyen tengeti életét.

A dühös őrülteket kivéve, ők 
maguk boldogok a rettenetes sze­
rencsétlenségben is i 

Szivet facsaróbb és szomborubb 
látványt nem képzelhetni, mint mi­
kor egy-egy ilyen szerencsétlent 
övéik közül valaki meglátogat.

A legtöbb nem ismeri meg hoz­
záértő óií. Nevének szólilásakor 
bambán tekint egész más felé, 
vagy egyszerűen röhög — ujjong 
vagy csöndes megadással guggol 
egy sarokban, mintha nem hozzá 
beszélnének, mintha nem is ő ró­
la volna szó.

lit, az angyalföldi nagy szürke 
épületben élte őrőmíelen és sivár 
életét Magyar Tercsi is.

Csöndes őrült volt.
Folytonosan menyasszonynak öl­

tözött, fejét virágokkal levelekkel 
rakta tele, halkan templomi éne­
keket danolt s a többiektől folyto­
nosan azt kérdezte, hozzák-e már 
a menyasszonyi ágyat, a kékre 
festett koporsot ?

— Zoltán is olyanban fekszik, 
susogta zavart tekintetlel, én fek­
tettem bele, én hintettem reá a ró­
zsa szemfődőt, s mikor letettük a 
a főidbe, azt súgta Zoltán a fü­
leimbe, hogy várjak reá, értem 
jön, előbb megkéri az angyalokat, 
hogy az égben együtt lenessünk. 
Úgy e szép vagyok ? . . . Drága 
selyem csipke a ruhám, külföldről 
hozatta Zoltán, igen külföldről ho- I 
zafta ... I

És mosolyogva, nevetve, danol- 
va ment tovább.

A reá szemközt jövőknek csön­
desen kitért vagy megállította őket 
és megkérdezte, Zoltán, a vőlegé­
nye hozza-e már a kékre festett 
koporsót, - menyasszonyi ágyat ?

A világ megszült számára létez­
ni.

Pedig egy emberi szörnyeteg na­
gyon is éreztette vele, hogy ezen 
a világon van.

Tercsi egy reggel feldagadt, kék­
re vert otczákkal jelent meg a 
nagy teremben.

Nevetett és danolt úgy mint más­
kor, de a feldagadt kék foltos ne­
vető arezra a bolondok nagy ré­
sze kaczagni kezdett, olyan fur­
csa volt az !

Mi történt vele ?
Folyt. kőv.

URÁNIA SZÍNHÁZ
Szombaton, jnlius hó 19 én este fél 
9 órakor és vasárnap julius hó 
20 án délután fél 6 és este fél 9 

órakor műsoron:

Az apa becsületéért.
nagyhatású dráma 2 részben, Hanni 

Porteunal a főszerepben.
Csülök ur tyúkszeme.

Humoros.
A jegy-gyürü.

dráma.
Egy sötét történet.

Kacagtató.
Tölz fürdő a bajor hegyek között

Természeti felvétel.

Szombaton este nagy

tombola-estély
lesz a Korona-szálló kávéhá­
zában és annak terrasszán. 
Rendkívül értékes nyeremény- 
tárgyak, többek között 12 drb. 

óra lesz kisorsolva.
Kezdete este 9 órakor. 
Kolompár Béla zenekara 
v hangversenyez! v

Hirdetések felvétetnek a 
kiadóhivatalba.

HBinaiBBHBIinSIflHIIMIIHHI
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1 Uj üzlet megnyitás! »
B Van szerencséin s n. é. vevőközönség becses tudomására adni, 98 
W hogy Ma«on a Lonovics-sugáruton saját házamban fiam, ifj. BE 
ggg Joó Antal vezetésével a mai kor igényeinek megfelelő gj

1 fiiszer- és vegyeskereskedést 1
m nyitottam, ahol állandóan raktáron tarlók mindennemű fűszer- 5 
na jjsV’ u* m" • cukrot, kávét, borsót, lencsét, valamint csemegét, ” 

deligyümölcsö', úgyszintén az összes háztartási cikkeket, me- 0 
Si lyeket mindenkor a legolcsóbb áron bocsájtok tisztelt vevőim 0 
■ rendelkezésére. Naponta friss pörkölt kávé és denaturált szesz ffl 
ü kapható 1 Mindennemű gyümölcs állandóan kapható. Sj

Szives pártfogást kér 52

* ld. Jóé Antal.«

Mindenki muzsikálhat
WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY-
különleges elsőrendű hangszereivel- 
BUDAPEST, JÓZ5EF-KÖRUT 5. (Telefon). 
Varázshegedü, felszereléssel 6 korona. 
Csodaréztrombita, erős rézből 6 kor. 
Harmonika, táncz részére 10 korona. 
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona. 
Óriási beszélőgép, kottákkal 40 kor.

Javítási szakműhelyek!
A milánói, párisi és londoni kiállításon 
aranyéremmel és érdemkereszttel ki­
tüntetve. Fényképet árjegyzék ingyen ! 
Óvás! Ügyeljen a „WAGNER“ névre 

és a 15-ös bázszámra.

Értesítés! Az aratás és cséplési
idényre mindennemű 

pálinkák, borok és kőbányai sörök legjobb 
minőségben, olcsó árakban kaphatók IRITZ 

SÁMUEL övz, cégnél.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a tisztelt 

gazdakőzőnséget, hogy raktáron 
tartok minden Ízlésnek meg fel alő 
könnyű és igára való

kocsikat

tiszta akácfából, továbbá fogasboro­
nákat, kapa-ekéket, féderes ülése­
ket. Mindezek nálam a leg jutá­
nyosabb árban szerezhetők be.

Kiváló tisztelettel
Brutyó János

kovácsmester
Magyarcsanád,

Életében soha többé nem kínálkozik oly alkalom.
600 darab csak 4 K 80 fillérért. Egy gyönyörűen aranyozott Le­
szab. ankeróra elismert jó, pontosan járó „Orion“ védjegyű 3 évi 
jótállással, 1 szép, elegáns irány óralánc, 1 modern s> lyem férfi- 
nyakkendő, 3 drb. ff. zsebkendő, 1 gyönyörű férfigyflrű, drágakő 
utánzattal, egy c=od. Collier keleti gyöngyökkel, modern nőiékszer 
patentzár, 1 pár bouton fülbevaló, valódi ezüst kapcsokkal és simili 
brilliánskővekkel, 1 remek zsebtoilctt-tükőr, 1 bőrpénztárca, 1 pár 
kézelőgomb 3*7« doublé aranyból patent zárral, 1 elegáns levelező­
lap-album a világ legszebb tájékaival, 3 juxtárgv, öregek és fiatalok 
muiattatására, 20 levelezőtárgy és azonkívül 500 a háztartásban 
nélkülözhetetlen használati tárgy, díjmentesen. Mindezen tárgy az 
órával együtt mely maga megéri a pénzt, csak 4.80 kor., mely az 
összegnek előre való beküldése vaey utánvét mellett a Wiener 
Zentral Versandhaus P. Lust Krakaú. elküldetnek. - NB. 2 csomag 
megrendelésénél 1 la. angol borotva is hozzácsomagoltatik. Meg 

nem felelőkért pénz visszaküldetik. Rizikó kizárva.
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ErtPSltfk f gyümölcstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes
zL ° baraczk és szilva pálinkákat 2 K., 220 K, 240 K.
árban bocsátom fogalomba. IRITZ SAMUEL ÖZV. czég. A valódiságért a cég felelősséget válla,.

ZEITLER RUDOLF ÉS TSAl GŐZ­
MALOM ÉS JÉGGYÁR R. T. MAKÓ.

Köztudomású, hogy tavaly a kolera a 
folyamvizével terjedt, mert a piszkos 
vízben a bacilusok vígan tenyésznek, 
mégis van még manapság is ember, a 
ki folyóvízből nyert jeget használ, holott 
életével játszik, vegyen mindenki csak

r r

MUJEG ET
melyet kristálytiszta ártézi vízből készí­
tünk. Vevőink kényelmére a jeget 
naponta reggel legalább 6 kiló vételnél 
házhoz szállítunk és egy ilyen féltábla
jég ára csak 25 fillér. Nagyobb vételnél 

megfelelő árengedmény.
B

TELEFON-SZÁM 36. TELEFON-SZÁM 36.

30. kát. hóid prima föld
közel a városhoz hagyma alá kiadó

Iritz Miksánál.
IBBBBBSHBISBBBBBeBSgMHBEHÍBBB'

Újdonság! (^3 Figyelem í Újdonság!
nnr

értesítés.

-JU

200 kg.-tól 750 kg,ig 
kizárólagosan kapható

HALÁSZ Á. gépraktárában

5=
Raktár augusztus I töl kezdve Kossuth-utca II. szám 

a városi mázsaház mellett.

TAVASZI
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá- 
sar* í*.0™1' ,hop 82 edd’g raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király es barát malatasörön klvßl, újabban bevezettem a 

kőbányai világhírű
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRt’

ÚJDONSÁGOK MEGÉR­
KEZTEK!

amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 
altai ajanlva van gyógyczélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG
Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság «raktárosa.

ZZZmlZZZIMT  m——

Saját termésű fehér és 
siller xx a xx xx n

ÉRTESÍTÉS.
---— ““ •“-*> &A AA ü

HOMOKI BORT,
úgyszintén saját főzésű

T«BKp™nr .S?!LV*. P^'nkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

A LEGDIVATOSABB
hosszú és rövid női felöltök 
(Raglánok) a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig 

óriási választókban 1 1 
Mint üzletünk különlegessé­
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben, 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön blousok és aljakban fel- •

»II sőszoknyáíban HU

A legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságok 

Nagy választékú női fehérnemű raktár. 
Syászkalapok, blúzok, pongyolák, kosztii 
mök, aljak állandóan nagy választókban,

1

M

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.

J0 ES OLCSO BOR kisebb és nagyobb mértékben
f KEDVEZŐ ÁRBAN T_

• ■ IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható 11
Nyomatún . „manói független IÄ“ villanyért™ berendTzitt

műintézetében Makón.
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